

Казакхстанская ПРАВДА



14 апреля
2016 года
ЧЕТВЕРГ

№ 70
(28196)

Қазақстанның жалпыұлттық күнделікті газеті | Общенациональная ежедневная газета Казахстана | National daily newspaper of the Republic of Kazakhstan

с 1 января 1920 года

Нести равную ответственность

Учитывая стратегическую значимость Манифеста «Мир. XXI век», в стенах факультета международных отношений КазНУ им. Аль-Фараби началось широкое и углубленное изучение и обсуждение этого документа среди профессорско-преподавательского состава и студентов в рамках научных конференций, семинаров и заседаний «круглых столов».

Сагынгалий АЙДАРБАЕВ, заведующий кафедрой международного права КазНУ им. Аль-Фараби, доктор юридических наук

Одним из направлений обсуждения стали международно-правовые аспекты документа. Мировые информационные агентства распространили новость о том, что Манифест Президента Республики Казахстан Нурсултана Назарбаева «Мир. XXI век», представленный в Вашингтоне, получил статус официального документа Генеральной Ассамблеи ООН и Совета Безопасности ООН. Этот факт означает главное – мировое сообщество услышало призыв. А значит, его внимательно станут изучать и обсуждать не только представители обществ-международники.

Манифест является не обычным призывом обратить внимание на большую и актуальную международную проблему. Он представляет собой конкретный план действий, в котором содержится четкий перечень шагов, которые необходимо предпринять международному сообществу. Прежде всего, в основу стратегической программы «XXI век: мир без войны» наш Президент предлагает положить такие принципы, как невозможность победы в современной войне вследствие применения оружия массового уничтожения. А также мирный диалог и конструктивные переговоры на основе равной ответственности за мир и безопасность, взаимоуважения и невмешательства во внутренние дела при урегулировании всех межгосударственных споров.

В соответствии с указанными принципами Президент форму-

лирует конкретные алгоритмы действий мирового сообщества. Первое направление связано с последовательным движением к миру, полностью освобожденному от ядерного и других видов оружия массового уничтожения. Здесь необходимо разработать и принять обязательные для исполнения международные документы по запрещению использования научных открытий для создания новых видов оружия массового уничтожения. Для этого предлагается в ООН создать Реестр учета научных открытий, которые могут быть использованы для создания и усовершенствования оружия массового уничтожения.

В рамках второго направления в документе предлагается интенсифицировать международные усилия по созданию безъядерной зоны на Ближнем Востоке. И на основе этого вместе с шестью уже существующими безъядерными зонами сформировать масштабные ареалы мира со специальным международно-правовым режимом в качестве зон без конфликтов и войн с гарантиями Совета Безопасности ООН и государств – членов ООН.

Создание Глобальной коалиции государств за мир, стабильность, доверие и безопасность под эгидой ООН, направленной против военных блоков, составляет содержание третьего направления действия мирового сообщества.

К четвертому направлению Президент Казахстана относит адаптацию к новым историческим условиям международного



фото из личного архива

разоруженческого процесса, прежде всего в отношении противоракетных систем и обычных вооружений; разработку новой стратегии деятельности Конференции ООН по разоружению, а также работу над устранением такой новой угрозы, как киберпреступность.

И наконец, пятое направление связано с построением справедливой парадигмы глобальной конкуренции в сфере международных финансов, торговли и развития на основе равного и справедливого доступа всех наций к инфраструктуре, ресурсам и рынкам. Это направление можно было бы и следует воплотить в жизнь к 100-летию юбилею ООН. За основу Глава нашего государства предлагает взять План Глобальной стратегической инициативы-2045, направленный на устранение глубинных причин войн и конфликтов. Напомню, что инициативу разработки плана наша страна выдвинула на 70-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН.

Для обсуждения и принятия предложенных действий и подтверждения принципов международного права в целях предотвращения войн и конфликтов в XXI веке Нурсултан Назарбаев предлагает созвать в 2016 году Международную конференцию ООН на высшем уровне. Таким образом, перед нами предстает стройная система международно-правовых мер по укреплению глобальной безопасности.

Следует, на мой взгляд, особо отметить целый ряд новелл, которые впервые были заявлены

в рамках права международной безопасности как ведущей отрасли современного международного права. Так, сама идея принятия единого стратегического документа, охватывающего все ключевые аспекты обеспечения международной безопасности в XXI веке, озвучивается в международно-правовой доктрине впервые.

Новым словом для специалистов в сфере безопасности является также предложение по формированию обширных ареалов мира на основе существующих безъядерных зон и предложение о создании Глобальной коалиции государств за мир, стабильность, доверие и безопасность под эгидой ООН, направленной против военных блоков.

Не менее важный аспект документа Президента связан с корреспондирующей связью между предлагаемыми глобальными действиями за мир и внешнеполитическими акциями Казахстана. Так, по инициативе нашей страны 7 декабря 2015 года Генеральная Ассамблея ООН приняла Всеобщую декларацию о построении мира, свободного от ядерного оружия. 25 лет назад Казахстан первым в мире закрыл Семипалатинский ядерный испытательный полигон и добровольно отказался от обладания четвертым в мире потенциалом атомного оружия и средств его доставки, что, без сомнения, оказало влияние на решение ядерных держав объявить мораторий на ядерные испытания. Наша страна подписала Договор о всеобщем запрещении ядерных испытаний. На территории Казахстана под эгидой МАГАТЭ создан Банк низкообогащенного ядерного топлива, предназначенного для государств, планирующих развивать атомную энергетику. Казахстан активно участвует в глобальных саммитах по ядерной безопасности. Прилагает свои усилия по мирному урегулированию кризисов в Афганистане и Украине.

Таким образом, внешнеполитические акции и инициативы Казахстана полностью находятся в русле миротворческих усилий мирового сообщества. И это свидетельствует о прозорливости, дальновидности, стратегическом мышлении и мудрости Главы государства.